

广佛百余名青年陶艺家在石湾比拼技艺



参赛选手在认真准备陶艺作品

佛山五区上榜“2020年中国工业百强区”前四十

高明区稳居前三十

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员明报道：日前，中国县域工业经济发展论坛上发布了《中国县域工业竞争力地图》，并揭晓了2020年“中国工业百强县”“中国创新百强县”“中国工业百强区”榜单。根据榜单显示，佛山五区均进入“2020年中国工业百强区”前40位，其中，顺德区排名第4位，南海区排名第6位，三水区排名第21位，高明区排名第27位，禅城区排名第39位。

自从2017年开始，中国信息通信研究院主办的中国县域工业经济发展论坛首次发布中国工业百强区以来，佛山五区始终位列“2020年中国工业百强区”前40位，而顺德、南海稳居前十，高明区稳居前30位。

作为佛山西部的高明区，凭什么稳居中国工业百强区前30位？记者了解到，今年前三季度，高明全区主要经济指标增速稳步回升，工业投资、地方一般公共预算收入等多个指标增速扭负为正，经济社会秩序呈现加速恢复、全面向好发展态势。值得一提的是，面对新冠肺炎疫情冲击，高明电子电器企业迎难而上。据数据分析，高明电子电器产业前三季度逆势上扬，增长达10.5%。

据悉，在粤港澳大湾区建设、珠三角极组（广州新）机场加快规划选址双重机遇的加持下，高明“东靠西连”的区位特征，正逐步转化为区位优势。近些年，高明突出新机场引领带动作用，全力争当湾区枢纽新门户。省委省政府已把珠三角（广州新）机场作为全省重大基础设施项目予以推进，将引领带动超千亿元基础设施投资进入高明。

高明将密切配合新机场规划建设，加快推进“轨道上的湾区”建设，密切配合做好广湛高铁、深南高铁、珠江肇高铁、佛山地铁2号线二期等轨道交通规划建设，提升氢能有轨电车示范线运营水平，以轨道交通的大建设、大发展推动与全省轨道交通实现互联互通。

据介绍，高明依托以新机场为核心的现代化综合交通体系，积极布局发展现代物流、跨境电商等生产性服务业，支持珠江码头设立保税仓，提前谋划临空经济区综合保税区，前瞻性布局发展数字经济、临空制造、生物医药等战略性新兴产业，加快人工智能、5G等新一代信息技术在制造和服务企业的应用；加快汽车产业创建国家经济技术开发区进程，着力打造珠江西岸千亿级先进装备制造产业基地。

此外，高明将以更大的力度、更实的举措，加快补齐生态环境短板，不断厚植生态发展优势。积极探索“生态产业化、产业生态化”发展模式，构建与先进制造业相适应的绿色产业体系，以“山林水共生、城产旅融合”为理念，对区内旅游发展资源要素进行全面系统化整合提升，争创国家全域旅游示范区。



潭杰才 摄

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员戎耀摄影报道：近日，2020年佛山市禅城区陶瓷技术能手职业技能大赛在禅城石湾南风古灶多功能厅内隆重举行，113名来自广佛两地的年轻陶艺家齐聚于此，将梦想和才华付诸指尖，开始一场高水平的陶艺创作及技能比拼盛宴，最终，经过近3个小时的激烈角逐，各奖项名单依次出炉，其中，刘泽峰、陈艳芳、罗春彦分获传统组、现代组、拉坯组一等奖。

现场佳作层出不穷

记者了解到，开展陶瓷技能竞赛，挖掘培养后备人才一直是石湾陶艺传承的固定动作。本次技能竞赛信息一经发布，就得到社会各界的积极响应，其中包括广州美术学院工艺美术学院、佛山科学技术学院工业设计与陶瓷艺术学院等众多高校，最终，赛事共吸引来自广佛各地及各高校的数百名青年才俊报名，经过严格筛选，113名选手具备参赛资格，进入到最终的决赛赛场。

根据赛程，决赛分传统组、

现代组、拉坯组三个组别进行，每组须进行两个半小时的现场制作。竞赛现场，选手们根据各自所学所思，将创意才华尽情展示，娴熟的手法独特的设计集中涌现，一些作品更是令人连连赞叹。

最终，经过近三个小时的创作和专家评审，各组别获奖选手依次出炉，其中，刘泽峰、陈艳芳、罗春彦分获传统组、现代组、拉坯组一等奖，其余奖项也各有归属，并为获奖选手颁发证书、技术能手牌匾和奖金，赛事还表彰了最佳组织单位和优秀指导老师。

推进设计人才集聚

据悉，陶瓷是石湾的鲜活代名词，也是禅城乃至佛山的重要文化名片，这里涌现出灿若繁星的陶艺名家，人文底蕴深厚，产业布局完善，生活配套齐全，吸引包括陶艺在内的众多人才集聚，本次赛事的成功举办，就是石湾陶艺传承延续的又一有力佐证。

当前，石湾正紧紧围绕市委、区委决策部署，建设“人城产

文”相互促进，生产、生活、生态和谐相融的发展示范区，其中文创产业是推动辖区高质量发展的重要一环。实现设计助推智造、智造反哺设计，推动陶瓷灯传统产业转型升级，需要强有力的人才支撑。本次赛事的参赛者以青年为主，其中很多是高校科班出身，不仅极大提升竞技水准，同时，也实现了挖掘培育人才，以设计创意为传统产业赋能的良好目的，进一步健全了陶瓷领域设计创意人才的培养机制，为文创融合发展提供了新思考新探索。

石湾镇街道相关负责人寄语各位参赛者坚守创作初心，在石湾传统陶艺文化基础上，融入更多现代设计元素和理念，拥有跨界思维市场意识，通过陶艺元素的多元化，把石湾传统陶艺与餐饮旅游、文化创意、工业设计等融合，以陶助产因陶兴产，打造南国陶都整体产业链，实现产业升级，吸引企业和人才聚集，创造更多的创业就业机会，找到文创+产业发展融合的思路灵感，真正实现设计助推智造，智造反哺创意。

超20万市场主体创业选择商事登记“24小时自助办”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员郭子宁报道：佛山市24小时智能商事登记系统已成为大众创业的首选。近日，佛山市市场监督管理局向社会公布：自2018年6月份上线以来，已有超过20万户市场主体选择该系统办理商事登记，超同期新成立市场主体的50%，其中通过手机移动端自助办理超过10万户。

佛山市市场监督管理局相关负责人表示，选取商事登记“24小时自助办”，申请人无需预约、排队、提交纸质材料，只要选择“24小时智能办照”系统，通过“佛山商事签”微信小程序完成线上身份校验，并按系统提示录入基本信息，即可由系统智能审核，并自助打印营业执照，实现商事登记和申领营业执照的“秒办秒批秒领”。

尤其在今年新冠肺炎疫情发生以来，通过“24小时智能办照”系统，以“零接触”方式新登记的

市场主体占全市新登记市场主体的56.26%，其中个体工商户占比更超过八成，为佛山市落实保市场主体任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展发挥了重要作用。

目前，佛山已构建起登记窗口、自助终端、手机微信端、电脑端“四位一体”办照模式，线上线下多渠道实现“企业开办全程网上办”，全方位、全天候、立体化智慧便民的商事登记服务体系日趋完善。改革实施以来，至少为群众减少往返窗口30万人次，节省材料160万份，平均为每户市场主体节约办事时间45天，实实在在为市场主体减了负，降低了时间、材料成本。

相关负责人表示，下一步，佛山市市场监督管理局将以商事制度改革作为领头羊带动市场监管领域其他行政许可改革的进一步深化，巩固强化“放管服”改革成果，全面打造最优营商环境，为实现经济高质量发展保驾护航。

开展涉恐突发事件应急处置演练

佛山海关禅城办事处上演“反恐大片”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈磊、范炜摄影报道：“报告！在查验平台查验时发现一名工作人员在集装箱内晕倒，集装箱内有不明泄漏物，目前已经将晕倒人员抬离现场，并联系急救车和疏散人群，准备现场排查……”“收到，立即启动应急预案，各专业小组马上抵达现场！”这紧张的一幕正是11月16日佛山海关驻禅城办事处（以下简称“禅城办”）牵头联合多部门开展的口岸涉恐突发事件应急处置演练。

本次演练设置的场景在发生疑似涉恐突发事件后，海关专业检测排查人员穿上了A级化学防护服，佩戴氧气瓶进入集装箱，确认不明泄漏物位置，打开化学毒剂检测箱进行现场快速筛查，结果显示不明泄漏物为沙林毒气，初步判定为口岸生物涉恐事件。

对此，禅城办马上向公安反恐、卫计、口岸等相关部门通报，同时中止通关作业并立即开展应急处置。现场封控组根据检测人员确定污染区和半污染区，并设置警戒线；现场洗消组对泄漏物进行处置，对现场接触人员和环

境进行现场消杀工作；医学排查组对疑似沾染人员进行初步医学检查并登记。最终，经专业对事发现场洗消情况评估合格后，撤离警戒标志，口岸恢复正常作业。

禅城办相关负责人表示，本次演练是海关切实贯彻总体国家安全观、维护国门安全的一次能力测试和展示，通过本次演练，系统测试了海关一线人员应急实战能力，我们将进一步夯实完善工作基础，一旦发生生化有害因子传入或涉恐事件，禅城口岸“第一道防线”能够及时、快速、高效地进行处置，有效控制和消除事件危害，最大限度地保障口岸安全和人民健康安全。

顺德北滘全民足球文化节举行

羊城晚报讯 记者张韬远报道：11月15日，佛山顺德北滘全民足球文化节暨特色足球学校培训计划签约仪式如期举行。当天活动过程中，肖智等多名中超球星亲临现场与北滘足球爱好者分享足球故事。

据了解，北滘全民足球文化节以足球为载体，通过足球游戏、足球培训、足球知识科普、北滘本土文化展示等方式推广足球运动，旨在调动全民参与足球运动的积极性，推动北滘镇特色足球文化的建设。今年是第三届北滘全民足球文化节，亦是北滘镇特色足球培训发展计划实施的第三年，在北滘镇人民政府的支持下，通过顺德足协派出专职教练员进校负责校园足球的日常训练、参

赛和足球文化推广等工作，推动校园文体发展。过去三年，签约的扶持学校北滘中学多次代表顺德区参加市级校园足球联赛，北滘君兰中学女子队在顺德区校园足球联赛中屡获佳绩，更有北滘本土球星现役中超深圳佳兆业的卢家彬等年轻球员涌现。

今年，北滘中学、北滘君兰中学和北滘中心小学三所中小学校继续成为北滘镇特色足球培训发展计划的扶持学校，三所学校代表与北滘镇宣传文体旅游办公室、顺德足协完成签约，继续在专业足球资源的帮助下，提升校园足球水平，为推动北滘镇足球运动发展助力，为顺德足球培养优秀后备人才。

顺德均安举行粤语曲种“明日之星”选拔赛

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员均宣报道：11月14日，第十四届广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛（粤语曲种专场）决赛暨颁奖晚会在“中国曲艺之乡”顺德区均安镇举行。据了解，本届选拔赛共收到粤语曲种节目69个，经初评有33个节目、36名选手入围粤语曲种专场决赛。

决赛现场，来自全省各地的曲艺新秀汇聚一堂，同台竞演，展示才艺。经过激烈角逐，萧羽怡、林钰城、李东恒、黄炫衡、吴泽铭斩获粤语曲种专场“明日之星”一等奖，何丰仪、钟向红、陈燕珍、彭嘉志、白庆贤、连玉茹、吴晓霞、李彩鸿8名传承粤语曲艺的老师获得优秀园丁奖。

14日晚颁奖晚会上，本届“明日之星”粤语曲种专场参赛小选手带来优秀节目展演，还有国家级演员、中国曲艺牡丹奖得主梁玉嵘，国家一级演员、著名粤语相声表演艺术家黄俊英，著名粤语讲古艺术家颜志图等名家登台表演，好戏连台。

据了解，由广东省文联、广东省曲协共同举办的广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛自2006年开赛以来，历经13届，始终扎根“中国曲艺之乡”——顺德均安，累积吸引超过5000名青少年

文海河上八强角逐

顺德陈村首届龙舟争霸总决赛落幕

◎彩龙巡游争奇斗艳，展现高质量发展新成果

蓝天白云，文海河畔，3个女孩划着船，唱着《我的祖国》，“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”伴随着悠扬的歌声和刺激的水上极限运动表演，2020年陈村首届龙舟争霸赛正式拉开序幕。

陈村镇镇长容伯辉表示，32支队伍、300多名龙舟健儿将在文海河上挥桨劈浪，展现奋勇争先、一往无前的顺德龙舟精神。除了精彩激烈的竞赛外，陈村还精心准备了彩龙巡游环节，22条彩龙很好地展现了陈村改、文旅、产业的发展成果，及企业、村居的精神风貌和美好愿景，为市民群众呈上一场乡村振兴、全民共享的特色文

化盛宴。

11月14日决赛当天，在龙舟速度竞赛之前，彩龙巡游队伍率先登场，22支彩龙队伍，风格各异，精彩纷呈。村级工业园改造、产业、文旅3条主题彩龙缓缓划过碧波荡漾的文海河，映照着陈村镇践行新发展理念和高质量发展的成果。15个村（社区）匠心设计装扮各自主题彩龙，展示乡村文化、乡村特色、治理经验和建设成就，让本届龙舟赛成为了各村（社区）乡村振兴的展示平台；还有陈村镇总商会及国通集团、科达制造、申菱环境4条彩龙，展示出总商会和陈村镇龙头骨干企业的风采。

◎15个村居“龙争虎斗”，全民参与焕发新机

当天的彩龙巡游结束后，龙舟争霸赛正式开始，随着发令枪“砰”的一声，龙舟像离弦之箭，向着终点冲刺。

据介绍，今年的龙舟赛，得到陈村15个村居的积极响应和参与，均派出2支队伍参赛，还有镇机关队和职校队，最终32支参赛队伍由成年男子组18支队伍和成年女子组14支队伍组成。

来自陈村镇15个村居、企事业单位的32支队伍，经过11月13日的激烈初赛，分别诞生了男子200米、女子200米，男子500米、女子500米的八强。

尽管都是业余运动员，但经过前期紧张训练，龙舟健儿们用整齐划一的动作展示着同舟共济、力争上游的龙舟精神！



各大龙舟队伍在文海河角逐